Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## Политические риски для российского бизнеса в Республике Казахстан.

## Научный руководитель – Бартенев Владимир Игоревич

## Нечкин Дмитрий Анатольевич

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия

E-mail: dimitrn@yandex.ru

Исторически сложилось, что любая деятельность иностранных инвесторов на зарубежных рынках сопровождается наличием разного рода политических рисков, которые становятся следствием укоренившихся правил ведения бизнеса в стране пребывания или изменений в политическом или социально-экономическом государственном устройстве, представляющих опасность в той или иной степени для разных действующих субъектов. Российский бизнес, который в настоящее время ведет свою деятельность в регионе Центральной Азии так же постоянно подвергается определенным рискам: изменение законодательного регулирования, общественные волнения, экспроприация собственности, геополитическое влияние внешних игроков и т.д.

Казахстан в отличие от других четырех государств региона является наиболее привлекательным для ведения бизнеса и менее подверженным политическим рискам. Однако несмотря на значительные положительные сдвиги в снижении политических рисков для бизнеса, страна до сих пор имеет ряд проблем.

Так можно рассмотреть несколько экспертных рейтингов. В последнем рейтинге стран, благоприятных для ведения бизнеса, опубликованном в Forbes в декабре 2017 года, Казахстан занимает 65 строчку из 153, что является высоким показателем среди государств региона, однако более низким показателем среди ряда постсоветских государств. На карте политических рисков, составленной страховой консалтинговой компанией Marsh в 2018 году, Казахстан относится к странам со средним уровнем стабильности (на уровне с Российской Федерацией), где существуют операционные и политические риски для бизнеса.

В качестве недавнего примера микрополитического риска, который в перспективе отразился на общей привлекательности ведения бизнеса в Республике для российских инвесторов стало дело инвестиционной компании "Русский Север", которая приобрела недвижимость в Казахстане на законных основаниях в 2017 году, однако впоследствии на нее был наложен арест с требованием оплатить долги предыдущих собственников. Компания понесла значительные убытки, а ряд инвестиционных российских компаний приостановили заключение новых соглашений для детального анализа политических и регуляторных угроз.

В проведенном исследовании консалтинговой компании РWС "От выживания к росту" подавляющее большинство опрошенных компаний, ведущих свою деятельность в Республике Казахстан, отметили необходимость улучшения инвестиционного климата страны, обеспечения верховенства права во всех сферах деятельности государства, а также борьбы с коррупцией, которая в настоящее время по оценкам бизнеса ведется крайне неэффективно.

К наиболее важным политическим рискам подавляющее большинство компаний отнесли следующие: геополитическая нестабильность; волатильность валютного курса; отсутствие определенности в отношении перспектив экономического роста, терроризм, социальная нестабильность.

Таким образом, ряд существующих особенностей делового климата Казахстана сказываются на инвестиционной и имиджевой привлекательности для российских инвесторов. Политические риски, вызванные внутриполитическими укоренившимися тенденциями ведения бизнеса в Республике, геополитическими региональными рисками, высокой долей политической составляющей в решении деловых вопросов, а также слабыми мерами защиты иностранного бизнеса остаются достаточно высокими.

## Источники и литература

- 1) От выживания к росту: казахстанский выпуск 20-го ежегодного опроса руководителей крупнейших компаний мира// PWC. 2017. URL: https://www.pwc.kz/en/ceo-20 17/kz-ceo-survey-2017-rus.pdf (дата обращения: 28.02.2018)
- 2) Best countries for business//Forbes. 2017. URL: https://www.forbes.com/best-countrie s-for-business/list/3/#tab:overall (дата обращения: 28.02.2018)
- 3) Political risk map 2018. Global Geopolitical Risk Concerns for Businesses//BMI Research. 2018. URL: https://www.marsh.com/content/marsh/political-risk-map-d3/prm-2018.h tml (дата обращения: 28.02.2018)